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APPELLO INIZIALE ORE 11.54 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 13.35  

  

Apertura Lavori ore 11.54  

  

PRESIDENTE STURIANO  

Buon pomeriggio a tutti, colleghi Consiglieri, 

Signor Segretario. Siamo pronti Segretario, possiamo 

procedere con l’appello.  

  

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

  

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,     assente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,      assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,    presente;   

Di Pietra Gabriele,     presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,      presente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente;  

Alagna Bartolomeo Walter,     assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,    presente;   

Martinico Elia Francesca,    presente;   

Genna Rosanna,      presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,      assente;   

Fernandez Felice Massimo,    presente;   

Vinci Antonio,       assente;   

  

PRESIDENTE STURIANO  

Risultano presenti all’appello 19 Consiglieri Comunali su 24 

quindi siamo in presenza del numero legale. prima di iniziare 

con i lavori d’aula, ci sono delle brevi comunicazioni, 

Consigliere Ferrantelli, prego. 
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Comunicazioni 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Vicesindaco. 

Presidente, il Consiglio Comunale non può sottacere quello 

che politicamente è successo qualche giorno fa 

nell’Amministrazione, perché le dimissioni dell’Assessore 

Milazzo, mi fa piacere che è presente il Vicesindaco che ha 

pure la delega alle relazioni del Consiglio, l’Assessore 

Milazzo non si è dimesso per fatti personali, per cui, 

possiamo anche trascurare il fatto e non intervenire, ma è 

successo per fatto politico sicuramente, e per discordanze 

con il Signor Sindaco. Discordanze che fanno molto 

riflettere, perché così è stato pubblicato, una di queste 

discordanze riguarda una contestazione scritta, protocollata 

del Sindaco, che ha fatto all’Assessore, contestazione che 

il Sindaco fa per iscritto al proprio Assessore, è un errore 

grave istituzionale, che una persona (inc.) come il Sindaco 

non si può permettere, ed è caduto in un errore così grande, 

così grossolano al contempo, che fa riflettere, ma in mano 

a chi siamo? Il Sindaco lo chiama all’Assessore, gli contesta 

verbalmente quello che gli deve contestare, se lo deve 

revocare lo revoca, ma mai fare una contestazione scritta, 

che rimane agli atti. Quindi, noi vorremmo conoscere i motivi 

Assessore Piraino, li vorremmo conoscere anche perché è 

giusto che il Consiglio Comunale, sappia dove sta l’errore, 

da parte di chi e perché, lo dobbiamo sapere. Un’altra di 

quelle comunicazioni che volevo aggiungere, riguarda 

l’Ufficio Ragioneria, mi dispiace che non ci sia l’Assessore 

Agate, l’Assessore... ecco, sta arrivando. Succede una cosa 

del tutto anomala, e condanna pure per i cittadini o per il 

Comune, questo lo dobbiamo chiarire, in ogni caso, un danno. 

Alla RT, vengono comunicati gli importi da pagare, in base 

all’avviso di intimazione che il cittadino riceve dopo non 

avere pagato, mi spiego... faccio un esempio. Se il cittadino 

“X”, non paga la somma di 10.000,00 euro per esempio, per 

tanti anni, per quanto riguarda l’IMU, mi riferisco all’IMU, 

l’Ufficio giustamente manda l’avviso di intimazione per 

pagare quella somma, dopo alcuni giorni, alcuni mesi, il 

cittadino paga, però l’Ufficio, non avendo prontezza di 

questo pagamento, errore, perché si deve documentare, manda 

alla RT, non la differenza di quello che il cittadino ancora 

deve pagare, ma l’intero importo di quell’avviso di 

intimazione, è successo proprio ieri un caso, personale, di 

cui mi sono occupato, di cittadini, e mi spiegava la signora 

dell’IMU, che è vero, che è così, che mandano alla RT, gli 

avvisi di intimazione, l’importo degli avvisi di 

intimazione, perché dà la colpa al cittadino che non è andato 

al Comune a dimostrare che ha pagato, come se, il cittadino 
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dopo che paga deve andare pure al Comune, perché non arrivano 

i pagamenti? Ecco. Qual è il danno? L’Ufficio comunica alla 

RT che il debito non è più quello, ma è ridotto almeno 

dell’80%, è successo ieri, la RT ne prende atto, ma nello 

stesso tempo vuole pagata (inc.) per quell’importo, ecco 

dov’è il danno, (inc.) chi lo pagava, del 10% su 

quell’importo, il cittadino o il Comune in questo caso, che 

ha sbagliato. Ed ecco il danno, dico, sono cose madornali, 

che non possono esistere, con i sistemi informatici che ci 

sono, non è cartaceo per cui ci può essere un errore 

materiale, questo è danno, io mi chiedo, questa 

amministrazione, ma dove vuole andare in questo modo? Altro 

fatto molto significativo, ma questo lo lascio forse al 

Consigliere Carnese che... che se ne vuole occupare, per 

quanto riguarda problemi di ospedale. Per ora mi fermo 

Presidente, nell’attesa che arrivi anche l’Assessore Agate. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Ferrantelli... Consigliere Carnese, Consigliere 

Carnese nessuno le ha dato la parola, ho detto Consigliere 

Ferrantelli, no dico, può anche accadere attenzione, in 

fatti, tra le altre cose c’è prima la collega Genna, stavo 

parlando con il collega Ferrantelli, infatti non ho capito...  

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

No, no, ci mancherebbe. Sulla questione? Dico, non ho 

difficoltà, volevo solo fare una comunicazione, però la farò 

alla fine, la farò in coda, su questa questione. Collega 

Genna. 

 

 CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Signor Vicesindaco, intanto, volevo 

ringraziare l’aula ma nello stesso tempo il mio collega 

Coppola, perché ho visto che la mozione che abbiamo votato 

in quest’aula, sta prendendo forma, e sta dando rispetto, 

dignità, a chi fino ad oggi soffre all’interno della propria 

casa, perché ha un malato di alzheimer a casa, io l’ho avuto 

e so cosa significa, per cui di conseguenza, grazie per aver 

portato avanti la mia idea progettuale, su quello che 

significa dare sostegno alle famiglie che hanno questo 

problema, e grazie soprattutto al Vicesindaco che si è 

mostrata sensibile a questa iniziativa voluta da tutta l’aula 

e al Presidente del Consiglio. Vicesindaco, anch’io ho fatto 

una mozione, o qualcosa del genere, in merito alla situazione 
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per quanto riguarda la sicurezza, noi non possiamo più 

camminare in città, perché la situazione è diventata 

impraticabile Vicesindaco, c’è stato pure una ripresa che ho 

visto su Facebook, dove c’è gente che circola in piazza nuda, 

e non c’è nessuno che fa ordine pubblico, sicurezza, non c’è 

niente, però, di contro, abbiamo il nostro Corpo dei Vigili 

Urbani, che prende di mira una strada, e fa verbali solo su 

quel tratto di strada, e parlo del Lungomare, che va dal 

eh... porticciolo turistico ad arrivare al porto, e dimentica 

che però, nell’altra parte della strada, Circolo Canottiere 

ed altro, si possono fare pure le stesse multe perché, al 

cittadino che si ferma per due secondi per andare a prendere 

il pesce o a chiedere un’informazione, viene multato, chi va 

al mare, al Circolo Canottieri, è tranquillo, non ha multe, 

quindi, ora vorrei capire se il Codice della Strada, ha 

cittadini di serie A o cittadini di serie B, hanno 

un’agevolazione particolare, perché fanno parte magari del 

Circolo dei nobili e il comune mortale non ha assolutamente 

titolo di poter fermarsi per andare a chiedere o per andare 

a pagare un bollettino all’edicola, al tabacchino, o al bar 

a fare una consumazione, perché non appena sosta due secondi 

già, ha il verbale attaccato nel cruscotto della macchina. 

Vorrei capirlo, e lo chiedo a lei perché è umiliante andare 

a fare la comparazione tra il Circolo Canottieri ed altro, 

oppure quello che succede dove il marciapiede, secondo il 

Codice Stradale, e ci sono video, di cui io sono in possesso, 

è diventato ormai isola di sosta, perché tutti posteggiano 

sul marciapiede, quindi se un disabile il sabato sera si 

vuole fare una passeggiata ed è in sedia a rotelle, non può 

circolare, quindi io vorrei sapere in quale Codice Stradale, 

è prevista la sosta dell’auto sul marciapiede, non è... io 

vorrei capire, o abbiamo il coraggio e la dignità, visto di 

aver portato avanti perché non potevamo fare macia indietro, 

questa, mi perdoni il termine Presidente, mi perdoni il 

termine l’aula, questa maledetta pista ciclabile, che ci sta 

facendo incartare a tutti, quindi mettiamo il lungomare a 

senso unico, e diamo un segno tangibile, oppure aboliamo 

tutto e ce ne andiamo pure a casa, perché non ha senso, 

quello che stiamo facendo. Vicesindaco, io non vorrei 

intervenire, però per me oggi, la città ha bisogno di 

sicurezza, quindi sediamoci dietro ad un tavolo, cominciamo 

a parlare seriamente di straordinario per i Vigili Urbani, 

un incontro fra voi, il nostro Presidente, il Sindaco, il 

Comando della Polizia, il Prefetto e chicchessia, ma prendete 

cognizione di quello che è oggi il problema, perché ci sono 

bambini che durante la sera scendono e non si può assistere 

a quello che si sta assistendo in questa città. Grazie. Ah, 

Presidente... posso? Allora, poc’anzi ho ascoltato 

l’intervento del collega, che si rifaceva ad un componente 

della Giunta che si è dimesso, dico, quest’aula ne è 

testimone, abbiamo assistito a situazioni dove c’erano 

problemi di verde pubblico, che veniva attenzionato da tutti 
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noi, compreso la collega Elia, che, non faceva altro che 

parlare di problematiche su sporcizia, erbacce, e ora non 

vorrei che si passasse come se il Sindaco ha sbagliato a 

fare anche un documento... io non devo difendere il Sindaco 

eh, ma non vorrei che si passasse che il Sindaco ha sbagliato 

a chiedere quello che era di diritto che un Assessore 

facesse, senza bisogno di averlo chiesto dal Sindaco, perché 

là dentro fa parte di una rete che deve lavorare e potare 

avanti quello che significa città pulita, sicurezza, 

controllo e tutto quello che i cittadini si aspettano da noi 

e da quella che è l’Amministrazione di questa città, quindi, 

non venite a raccontare chiacchiere, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Carnese, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie Signor Presidente, Assessori, Impiegati, Stampa, 

pubblico, tutti. Prima di accennare un po’ al caso Milazzo, 

volevo trasmettere il timbro di voce di alcuni miei 

concittadino che mi hanno mandato un sacco di messaggi, 

praticamente ci sono un sacco di miei amici, parenti anche, 

ricoverati, i quali, mi hanno mandato una specie di SOS, 

perché in ospedale si sta morendo dal caldo, non basta la 

malattia, anche la beffa, ma non solo per quanto riguarda 

gli ammalati che sono già soggetti deboli e debilitati per 

se stesso, ma anche per i lavoratori vale la cosa, perché 

l’azienda come fa a non capire, il Capo dell’azienda che è 

un danno anche per l’azienda, perché uno è facile che si può 

ammalare, lavorando con questo disagio, sinceramente io non 

riesco a comprendere, non lo so, ma poi l’aria condizionata 

manca solo nei servizi e nei reparti? La Direzione Sanitaria 

c’è, in alcune primarie c’è, ma scusa, ma i privilegi sono 

ovunque, Presidente, qua bisogna, visto che il Sindaco fa lo 

gnorri, visto che il Sindaco non si interessa nella maniera 

più assoluta, dico, si dedica solo alle passarelle il 

Sindaco, visto che è un problema che io l’ho detto e ripetuto 

parecchie volte e tutto rimane per com’era, anzi peggio, 

Organici ridotti all’osso, già si lavora con disagio, perché 

giustamente, essendo... non essendoci il personale giusto, 

lavorano con estremo disagio, l’aria condizionata che non 

funziona non da un giorno, una settimana, due settimane, da 

mesi, è una cosa, diciamo, incredibile, sinceramente nemmeno 

nel terzo mondo si verifica un caso del genere. Quindi 

Presidente, o noi facciamo come Consiglio Comunale, qualche 

azione giusta, nel senso, eclatante, perché 

l’Amministrazione dobbiamo fare finta che non esiste, il 

Sindaco e la Giunta, è lo stesso che non ci sono, sono solo, 

si dedicano solo alle passarelle e basta, e poi tutto tace, 

quindi, Presidente, dobbiamo veramente essere menefreghisti 
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come l’Amministrazione? Ci dobbiamo interessare di questi 

problemi, perché sono problemi che coinvolgono tutti, tutti, 

a me sinceramente dispiace ripetere sempre le stesse cose, 

ma visto che il disagio aumento anziché sparire, sono 

costretto a dirlo. Quindi Presidente, vogliamo fare... che 

cosa intende fare questa Presidenza per rimuovere almeno in 

parte questo disagio, perché sinceramente risposte io no ne 

ho avuto, solo promesse e basta. Quindi Presidente, si vede 

anche che l’Amministrazione non funziona, e in parte è 

anche... è complice la Presidenza, oggi vede, manca un altro 

pezzo, i Vigili Urbani non ci sono, ma è la forma pure, è 

giusto, e quindi è un’altra cosa ancora in più, io non 

capisco perché non ci sono, sinceramente, non è che mi sento 

più tutelato, ma è la forma. Dico, non mi voglio ancora 

prolungare, penso che la gravità della situazione, sia stata 

capita, e soprattutto ritengo che lei stavolta, Presidente, 

vuole venire incontro a questi soggetti che soffrono 

maledettamente, perché ripeto, si tratta di soggetti 

debilitati e anche per i lavoratori, perché ripeto, i 

lavoratori lavorano con grande disagio, come si fa a lavorare 

con 45 gradi, 43 gradi, non è che è un fatto eccezionale, 

d’estate sempre così è stato il tempo, non è che c’è il 

problema del clima, il clima estivo è questo, non c’è niente 

da fare. Quindi Presidente, non è che deve calare la testa 

e poi rimane lettera morta come fa il Sindaco? Dobbiamo agire 

questa volta Presidente. Detto questo, mi fermo lì, per 

quanto riguarda la Sanità. Io ripeto, la volta scorsa ho 

detto, lei mi sta costringendo, caro Presidente, ad occupare 

l’aula”, e lo farò, perché non è possi... perché sono 

problemi che sembrano superficiali, ma non è così, perché se 

uno fa mente locale, se ne accorgerebbe che sono problemi 

veramente seri, abbastanza serie, punto e basta per adesso, 

in avvenire, probabilmente occuperò l’aula. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Dico, ma per quale problematica... 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

La problematica è intanto il disagio che c’è, non solo, per 

l’Organico noi non possiamo fare niente, possiamo 

sollecitare, possiamo fare delle proteste, e la problematica 

è, l’aria condizionata, il praticamente, che a lei le sembra 

un disagio da niente, ma lei, provi lei qua, faccia spegnere 

l’aria condizionata, stiamo non un mese, un giorno, mezza 

giornata senza aria condizionata, vediamo se possiamo 

lavorare, e non solo, e poi uno che è malato, che è 

debilitato, Presidente, che sta male, essere ricoverate con 

45 gradi, 46 gradi, 47 gradi, secondo me è febbricitante, 

perché può essere pure febbricitante, dico, secondo lei, 

praticamente, agevola la guarigione o la peggiora? Quindi la 
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problematica è la vita delle persone, caro Presidente, questa 

è la problematica, dobbiamo intervenire presso il... chi è, 

Commissario Straordinario, Direttore Generale, non so 

come... il capo comunque, dobbiamo intervenire in maniera 

energica, da questo signore, dico, se non sa fare il suo 

dovere, che se ne vada a casa e che non rompe più la testa 

qua, perché qua veramente, questi sono i nostri concittadini, 

i nostri parenti, a lui, poco importa, perché lui vive fuori, 

e quindi a lei... si preoccupa lui della salute dei suoi 

parenti che non hanno questo disagio, questa è la 

problematica caro Presidente. È rimasto soddisfatto? È 

convinto che è una problematica che possiamo sollecitare con 

energia e vigore? E allora, se è rimasto soddisfatto mi dica 

solo sì o no. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

No. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

No, e allora che cosa vuole per essere soddisfatto? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

No, attenzione, non è che non sono soddisfatto, io condivido 

in toto quello che ha detto lei, ma lo condivido in toto, ma 

lo sa perché lo condivido in toto? Perché ogni mattina io mi 

reco all’ospedale per capire quali sono le problematiche, e 

su questa cosa, fino a martedì, ho avuto modo di fare le 

rimostranze direttamente al Direttore Sanitario e al 

Commissario... 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Eh, che cosa ha risolto? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

E il problema qual è? Che proprio su questa questione, noi 

abbiamo avuto un’inaugurazione, all’ospedale, e ci siamo 

fatti la sauna... 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Come? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ci siamo fatti la sauna, per dire che il livello di 

temperatura all’interno dell’ospedale, è insostenibile, e 

quindi condividiamo allo stesso modo, abbiamo sollecitato 
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l’intervento, dicevo proprio questo al collega Piergiorgio 

Giacalone, che stavo per chiamare proprio il Direttore 

Sanitario, per stabilire e capire se la problematica era 

stata ripristinata, era stata risolta e ripristinata, 

collega, più di quello che noi possiamo fare su questa 

questione, un esposto alla Procura possiamo fare, possiamo 

fare un esposto alla Procura... 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

E se occorre lo facciamo... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ma le dico, l’unica cosa che possiamo fare, possiamo fare un 

esposto alla Procura. 

 

CONSIGLIRE CARNESE GIUSEPPE 

 

E facciamolo, facciamolo, allora facciamolo. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Eh, facciamolo, ma dico, questa è una di quelle... ma le 

voglio dire... 

 

CONSIGLEIRE CARNESE GIUSEPPE 

 

Dato che lei ha sollecitato e non ha risolto niente, 

facciamola, facciamo una comunicazione anche al Presidente 

della Regione Siciliana, che questo signore è un 

incompetente, che non è capace di portare avanti una sanità 

in maniera definitiva. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Allora, io non voglio difendere il... non voglio difendere 

il Direttore dell’ASP, assolutamente, perché non è mia 

competenza, c’è un dato oggettivo, e il dato oggettivo che 

sicuramente in questo momento risalta, è uno solo, che non 

si può fare un passaggio di consegne tra una ditta e l’altra, 

in piena stagione estiva. La ditta di manutenzione... 

 

COSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Facciamo morire a tutti... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Non le sto dicendo... queste sono delle responsabilità gravi, 

perché un passaggio di consegne di questo tipo, collega Di 
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Pietra, dove ci sono problematiche strutturali, non va fatta 

in piena stagione estiva... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Presidente, farò a meno anche di lei, occuperò l’aula io e 

faccio una protesta di quella giusta, dato che lei fa il 

compare dei (inc.) del Direttore... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Allora, collega Carnese... 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

No, no, (inc.). 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Carnese, forse non ci siamo capiti, dico, io non 

glielo consento che lei mi dica: “Lei fa il compare”, io non 

faccio il compare di nessuno, io condivido... 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Però, lei sta così... 

PRESIDENTE STURIANO  

Mi deve scusare. Io non ho difeso nessuno, anzi ho fatto un 

attaccato dicendo che non è concepibile che si faccia un 

passaggio di consegne su un atto manutentivo così importante, 

in una struttura importante quale è quella dell’ospedale di 

Marsala, con cinque sale operatorie, in piena stagione 

estiva, era una di quelle cose che già secondo me i tecnici 

dovevano sapere che sarebbero state causate e ci sono delle 

responsabilità, a mio avviso, oggettive. 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

E allora denunciamo, scusi, ci sono... come in Consiglio 

Comunale, le denunciamo, se ci sono delle responsabilità 

oggettive. 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma non è un problema del Commissario del... 
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CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Ma dobbiamo denunciare anche il Sindaco che è il capo della 

Sanità, se il Sindaco è il capo della Sanità e se ne frega, 

e se ne frega, perché della Sanità Locale, è il Sindaco il 

responsabile, e fa lo gnorri, fa il sordo. 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Carnese. 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Denunciamoli Presidente, avvii la procedura per denunciarli, 

con in testa il Sindaco, che è il capo della Sanità. 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma queste cose gliele diremo. 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Sì, sì, sì. 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma queste cose, gliele diremo, ci sono state richieste di 

investimenti che dovevano essere fatti e non si possono fare, 

in passaggio di consegne, è una cosa più assurda in assoluta, 

collega Di Pietra, prego. 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Va bene Presidente, ho detto, mettiamo un punto e poi vediamo 

come... no, vediamo, in un giro di una settimana, sei giorni, 

quelli che sono, e poi vediamo se eh... mi torvo anzi il da 

farsi. Comunque Presidente, mettiamo un punto ripeto, perché 

ci sono altri colleghi giustamente che debbono parlare. 

Volevo solo accennare al fatto vergognoso, per quanto 

riguarda anche questo fatto delle contravvenzioni, scusami, 

ma, ci sono dei privilegiati qua? Ai Canottieri, mi diceva 

la collega, ho appreso che non multano nessuno, le macchine 

posteggiate in doppia fila, sui marciapiedi, e scusa, e un 

poveretto per prendere un caffè, mi è accaduto pure a me, 

per prendere un caffè in un secondo c’è la multa, comunque, 

lasciamo stare, la facciamo sbrigare pure al Comandante. Il 

discorso, anche un altro discorso un pochettino gravi, sono 

le dimissioni del... dell’Assessore Milazzo, il quale non è 

che ha brillato come Assessore per la verità, però ora, ho 

capito, abbiamo capito, che lui avesse capito che 

praticamente com’era il meccanismo del verde, in quel momento 

ha avuto un diverbio con il Sindaco, la procedura, a quanto 

ho capito, è stata anomala, perché mai avevo sentito dire 

che il Sindaco avesse contestato per iscritto o un suo 

Assessore, a uno che ha nominato lui stesso, avesse nominato 
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per iscritto... oggi mi sarei aspettato che fosse venuto in 

Consiglio Comunale, a farci magari, una piccola relazione 

per le dimissioni dell’Assessore Milazzo, dato che non è un 

fatto personale, ma è un fatto di procedura, di 

incomprensione, non so, dico, ma nulla di tutto questo, 

ripeto, scusi, la Giunta, secondo me, ci sono pecche non 

indifferenti, in tutti gli Assessori, anche, come 

Consigliere, anche da me... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Presidente... 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, scusi collega, c’è un problema tecnico, nel senso 

che, le schede inserite mi dà la prenotazione poi non... 

quindi non posso nemmeno dare la... 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Va bene, mi posso sedere io, non ci sono problemi, posso 

parlare in un secondo tempo, non ci sono problemi. 

PRESIDENTE STURIANO  

Mi perdoni, può continuare. 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Pera carità Presidente, capisco... 

PRESIDENTE STURIANO  

Può continuare. 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

È un fatto tecnico. Dico, ma lei, Presidente, vorrei sentire 

anche il suo parere per quanto riguarda le dimissioni 

dell’Assessore Milazzo, se lei come me, è rimasto deluso che 

non è venuto il Sindaco a spiegarci la motivazione, questo 

diverbio, perché ha fatto una nota per iscritto, dico 

sinceramente, vah, sono fatti che io ripeto, questa è la 

quinta volta che faccio il Consigliere Comunale, che non 

avevo mai assistito ad un fatto del genere, mai e poi mai, 

quindi sinceramente... c’è sempre la prima volta, vero è.  

dico, ma, se verrebbe il Sindaco a spiegarla anziché il 

Vicesindaco, non perché non è in grado, ma, siccome il 
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Sindaco, è (inc.) della nota, ne saprà sicuramente di più. 

Facciamoci sistemare questa situazione, perché io non posso 

parlare sennò... e concludo Presidente, sto parlando a 

singhiozzo o a rate... sarebbe il caso di riepilogare, 

comunque, Presidente, dicevo, prima di tutto per favore, se 

può... non è che posso parlare... io desidero quando parlo 

l’attenzione del Presidente, tu non lo so, io desidero 

l’attenzione del Presidente, se il Presidente è distratto 

perché le cose non funzionano bene, io sinceramente mi fermo. 

Presidente, prima di tutto, a parte il discorso (inc.) si è 

capito, anche lì, ci sono delle anomalie che io sinceramente 

non riesco ad afferrare, ma, una curiosità, non è, ripeto, 

che è una questione di vita o di morte, ma i Vigili Urbani 

oggi perché non sono venuti? Me lo può dire?  

PRESIDENTE STURIANO  

Guardi... 

 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma infatti, quello che sto dicendo, collega Di Pietra, 

collega Di Pietra... 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

(Inc.) battibecco. 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma non è un battibecco, collega Di Pietra, non si tratta di 

un battibecco e allora... chieda... 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

Presidente, per favore non rispondere... 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Di Pietra. 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Devo andare Presidente, ritornerò più tardi. 

PRESIDENTE STURIANO  

In che senso deve andare? 
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CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Devo andare, inizia a fare... 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Di Pietra, la parola è sua. 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Non è un fatto (Inc. intervento fuori microfono). 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, dobbiamo riprendere i lavori? Posso anche 

sospenderli, non ci sono problemi.  

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Non ci sono i motivi per sospendere. 

PRESIDENTE STURIANO  

A me non mi sembra che nemmeno ci siano i motivi di fare 

tutte queste discussioni. Cioè, se un collega si rivolge al 

Presidente non può rispondere, e allora io mi alzo e me ne 

vado, cioè, scusatemi, se un collega si rivolge al Presidente 

e chiede una cosa legittima, perché non ci sono i Vigili 

Urbani, che è un dovere, che devono essere presenti 

all’interno della sala Consiliare, mi sembra che stiamo 

toccando il paradosso, se poi il collega Carnese sta parlando 

20 minuti perché ci sono state delle interruzioni, io non è 

che posso censurare quello che deve dire un collega 

Consigliere o tolgo la parole sic et simpliciter, collega... 

allora, le sto dicendo collega Carnese ci sono stati dei 

problemi di carattere tecnico, onestamente, dico io, al posto 

suo non sarei più intervenuto, perché non riesco a 

intervenire se devo essere interrotto 20 volte, ma non è che 

non l’ho seguita, non lo volevo seguire, ve ne siete accorti 

tutti, abbiamo avuto un problema tecnico, c’è un problema 

tecnico da stamattina con il sistema, tant’è che lo stesso 

monitor, se avete notato poco fa, diventava a colori. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

No, non lo so che cosa è successo tra lei e il collega Di 

Pietra, dico mah, morale della favola dico, non penso di 

avere fatto un torto a qualcuno o di avere mancato di 
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rispetto a qualcuno, dico, onestamente. Collega Orlando, 

chiedeva di intervenire per mozione d’ordine. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente, Segretario, colleghi. Presidente, io non volevo 

intervenire, ma, ogni volta mi sembra che all’interno di 

quest’aula le cose si ripetono sempre puntualmente. Abbiamo 

fatto noi una Conferenza di Capigruppo, dove avevamo 

stabilito che le comunicazioni venivano fatte dopo l’ordine 

del giorno, mi sembra che, nell’arco di una settimana, quello 

che è stato detto in Conferenza dei Capigruppo, nemmeno viene 

rispettato, do ragione al collega Di Pietra, che non si può 

intervenire per più di 20 minuti tra le comunicazioni 

Presidente, è lei l’arbitro all’interno di quest’aula, è lei 

che deve dare ordine ai lavori Presidente. Il collega Di 

Pietra ha ragione, ad abbandonare l’aula, per questi motivi, 

già l’avevo fatto prima io, sto intervenendo... no, 

Presidente, è più che giusto, perché in una Conferenza noi 

abbiamo stabilito che le comunicazioni andavano fatte, 

collega Coppola, è vero o non è vero, l’abbiamo messo a 

verbale, andavano fatte subito dopo quelli che sono i lavori, 

dell’ordine del giorno nemmeno ne abbiamo parlato 

Presidente, nemmeno abbiamo parlato dell’ordine del giorno, 

io non so nemmeno perché, tra l’altro non mi trovo l’ordine 

del giorno aggiornato, di che cosa dobbiamo parlare oggi, 

stiamo facendo soltanto delle comunicazioni, per farci 

vedere dalla città e per poi domani avere l’articolo sulla 

stampa Presidente, perché ormai è questo. Perciò, iniziamo 

a dare ordini... Segretario mi perdono, però, iniziamo a 

dare ordine... Presidente, è lei che deve stabilire l’ordine 

dei lavori, e credo sia corretto che tra le comunicazioni, 

se sono cinque minuti, se si devono fare, e abbiamo detto 

che vanno fatte dopo l’ordine dei lavori, iniziamo a farle, 

perché se un giorno facciamo una cosa e domani ne facciamo 

un’altra, Presidente, non ha senso nemmeno fare gli incontri 

con i Capogruppo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, scusate, Consiglieri... Consiglieri... Consigliere 

Orlando, a me dispiace, una cosa sola dispiace, dispiace una 

cosa sola, perché se non si condivide per come stanno 

iniziando i lavori, invece di avere 20 prenotazioni da parte 

di 20 Consiglieri Comunali, si chiede di intervenire per 

mozione dell’ordine e si chiede di andare e dare seguito a 

quello che si è pattuito, dico, è troppo semplice scaricare 

sempre le responsabilità, volete fare polemica a titolo 

gratuito, io sono oggi per lavorare, io sono oggi per 

lavorare, tant’è che aveva detto, volete le comunicazioni? 

Mi sembra che il fatto che si dimetta un Assessore, non sia 

un fatto ordinario, ma sia un fatto eccezionale, ed è giusto 

che il Consiglio Comunale iniziasse il dibattito oggi per 



20 

Consiglio Comunale del 20/07/2023 

come la polita intende, partendo da un dibattito politico, 

perché non è possibile che si dimette anche un Assessore ed 

è come se non accadesse nulla in questa benedetta città, e 

mi sembra doveroso dare la parola ai colleghi Consiglieri 

che vogliono intervenire, se poi vogliamo lavorare, 

lavoriamo, io non so su che cosa dobbiamo lavorare oggi, 

perché non possiamo lavorare su nessun punto, non possiamo 

lavorare su nessun punto, perché fino a stamattina mi venne 

chiesta della stessa mozione sull’agricoltura che è inserita 

come aggiornamento, non può essere trattata stamattina 

perché la Commissione si riunisce venerdì mattina, domani 

mattina, l’art. 58 non lo possiamo trattare, su che cosa 

dobbiamo intervenire, su che cosa... quali sono i punti 

all’ordine del giorno che devo trattare, ditemelo voi, 

ditemelo voi. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Glielo dico io, mi dia la parola Presidente, glielo dico io, 

allora, visto che è così Presidente, glielo dico io come 

dobbiamo lavorare. 

PRESIDENTE STURIANO  

Inserisca la scheda. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente, io non voglio fare polemiche come dice lei, però 

glielo dico io su che cosa dobbiamo lavorare. L’Assessore 

Agate, la scorsa settimana ha detto che il Sindaco ha 

protocollato la relazione annuale che bisognava presentare 

in aula a dicembre, lei l’ha calendarizzata Presidente? Che 

lo deve fare per regolamento, pure lei, non solo il Sindaco, 

il Sindaco lo deve presentare in aula ogni anno, il Sindaco 

ha protocollato... 

PRESIDENTE STURIANO  

Mi scusi... 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente, mi faccia parlare, Presidente mi faccia parlare. 

Il Sindaco ha presentato, l’ha detto l’Assessore Agate, con 

il protocollo, la relazione annuale. Bene, l’art. 17 dice: 

“Il Consiglio Comunale, entro 10 giorni dalla presentazione 

della relazione, esprime in Seduta pubblica, la propria 

valutazione”. È stata calendarizzata? Lei l’ha messo? Ha 

aggiornato i lavori... ha aggiornato... 

PRESIDENTE STURIANO  

Le posso rispondere? 
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CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Sì, certo. 

PRESIDENTE STURIANO  

A me dispiace che lei fa un appunto di questo tipo al 

Presidente in aperta Seduta di Consiglio Comunale... 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

E come la dobbiamo fare... 

PRESIDENTE STURIANO  

E glielo spiego il perché... 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Me lo dica lei. 

PRESIDENTE STURIANO  

Lei doveva fare una cosa sola, da Consigliere Comunale, da 

Consigliere Comunale, lei doveva fare una cosa sola, andare 

direttamente all’Ufficio di Presidenza e verificare se era 

pervenuta al Consiglio di Presidenza con numero di protocollo 

e se ci fosse l’allegato. 

CONSIGLIERE COPPOLA LEONARDO 

È arrivato... 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora in quel momento lei avesse fatto questo passaggio, 

le avrei detto tranquillamente ha ragione. 

CONSIGLIERE COPPOLA LEONARDO 

Presidente, è arrivato il protocollo c’è, è arrivato... 

PRESIDENTE STURIANO  

Che cosa è arrivato, che cosa è arrivato, la nota di 

trasmissione senza allegato, che cosa è arrivato? 

CONSIGLIERE COPPOLA LEONARDO 

Non c’è la relazione? 

PRESIDENTE STURIANO  

Si vada ad informare, che cosa è arrivato? 

CONSIGLIERE COPPOLA LEONARDO 

Non c’è la relazione... 
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PRESIDENTE STURIANO  

Non c’era la relazione allegata, non c’era la relazione 

allegata e lo può andare a verificare oggi stesso. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Ora lo verifichiamo Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO  

Stia tranquillo, tant’è che ho chiesto ieri all’Ufficio di 

Presidenza, e ne ho parlato anche con il Segretario Generale, 

che mi devono trasmettere l’allegato assieme alla proposta. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Non c’è l’allegato... 

PRESIDENTE STURIANO  

Non c’era l’allegato, e glielo posso garantire, glielo posso 

garantire, e non metta in dubbio la mia parola, salga sopra 

all’Ufficio di Presidenza e veda quello che è stato trasmesso 

dalla Segreteria del Sindaco, stia tranquillo. Dopodiché 

domani, che c’è Conferenza dei Capigruppo, come avevamo detto 

con i colleghi Consiglieri, ho calendarizzato anche con il 

Sindaco per il prossimo giovedì, una Seduta dove discutere 

e trattare il punto in questione. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Cioè, lei mi dice che il Sindaco... 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente... no io le dico, lei o si fida del 

Presidente... 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente, io mi fido di lei, però, lei mi sta comunicando 

all’interno dell’aula che gli Uffici del Sindaco inviano la 

richiesta e non mandano la relazione? 

PRESIDENTE STURIANO  

Non hanno allegato la relazione, non hanno allegato la 

relazione, si fidi. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Collega Fici, siamo qui al paradosso... 

PRESIDENTE STURIANO  

Si fidi. 
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CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Stiamo toccando veramente il fondo Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO  

No, il fondo sicuramente se l’hanno toccato l’hanno toccato 

altri, quindi che lei si stia rivolgendo in questo modo al 

Presidente, non è giustificabile, non è giustificabile, 

glielo garantisco che non è giustificabile. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Le chiedo scusa allora Signor Presidente, perché non ero a 

conoscenza, immaginavo che, la trasmissione di una nota così 

importante, come quella che è la relazione, venga dato 

seguito anche alla relazione allegata alla proposta che è 

stata fatta perché, è stato detto all’interno di quest’aula, 

Presidente, ed è stato comunicato da un Assessore di questa 

Giunta... 

PRESIDENTE STURIANO  

Okay, quindi significa... 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Un Assessore di questa Amministrazione Presidente, io... 

PRESIDENTE STURIANO  

Okay, okay. 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Le sto chiedendo, io le chiedo scusa personalmente 

Presidente, perché non ero a conoscenza che, 

l’Amministrazione nemmeno è in grado di inviare un file 

allegato a quello che è la relazione stessa. 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora gli dico, collega Orlando, questa è la dimostrazione 

che prima che si punta il dito nei confronti di qualcuno, 

nei confronti di qualcuno, dico, è giusto che prima si 

chiarisca, si chieda, abbiamo una Conferenza dei Capigruppo 

domani, tecnicamente era stata inviata il 14, oggi ne abbiamo 

20, io la devo trattare entro, oh detto al Sindaco, dammi 

una data, fino a stamattina, per trattare la relazione e 

fare l’interrogazione, il Sindaco mi ha dato la disponibilità 

per giorno 27, giovedì 27. Le posso garantire, tant’è che ho 

chiesto al mio Ufficio, anzi, le dirò di più, il mio Ufficio 

quando ho chiesto queste cose, ha visto che non c’era 

l’allegato, ieri mattina sono andati direttamente dalla 

Segretaria del Sindaco, e si sono fatti dare una copia 
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cartacea, chiaro? Ho chiesto fino a stamattina, di mandarmi 

una copia in Pdf, in modo tale che posso trasmetterla a tutti 

i colleghi Consiglieri, perché non è parte integrante 

della... chiaro? Dottoressa Palermo, quindi, cortesemente, 

se vuole fare vedere ai colleghi Consiglieri quello che è 

stato trasmesso... tutte le cose che spesso sono scontate, 

in questo... non sono più scontate, quindi se manca 

l’allegato, io che cosa devo trasmettere, non posso 

trasmettere nulla, non le posso trasmettere nelle alle 

Commissioni di merito per potere discutere e vederle. La 

Commissione Affari Generali per esempio, che è la Commissione 

che dovrebbe trattare il punto, se me lo mandano, dico poi, 

se devo trattarla entro 10 giorni e la tratto fra 15 giorni, 

non è che sta cadendo il mondo, chiaro? La cosa importante 

che dopo due anni è arrivata la relazione annuale, questo 

sì. collega... è così, è così, dico, ci sono tutta una serie 

di questione che è così. i Vigili Urbani, come dice il 

collega Carnese, è un obbligo che i Vigili devono essere 

presenti durante la Seduta Consiliare, i Vigili si sono 

dimenticati di comunicare che il Consiglio era stato 

aggiornato, chiaro? Ma nonostante ciò c’è stato un ulteriore 

invio e una comunicazione ai Vigili Urbani che c’è stato 

l’aggiornamento del Consiglio, quindi significa, una 

motivazione ci sarà.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Perfetto, dico, cosa possiamo fare? Posso solo dire non 

inizio i lavori consiliari se non ci sono i Vigili Urbani, 

è una mia responsabilità di iniziarla... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ma su questo stia tranquillo che scriveremo e chiederemo 

chiarimenti.  Prego Consigliere Ferrantelli. 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. No, io intervengo anche a seguito di 

alcune dichiarazioni fatte. Intanto, in quella riunione dei 

Capigruppo, io non ero presente quando si è deciso che le 



25 

Consiglio Comunale del 20/07/2023 

comunicazioni andavano fatte dopo, avrei espresso il mio 

voto contrario, semplicemente perché, tuttavia rispetto la 

decisione della Maggioranza dei Capigruppo, per cui dalla 

prossima volta, si può fare pure così, però, perché è 

sbagliato secondo me? Perché tra le comunicazioni, ci possono 

essere quelle che sono relative anche all’ordine del giorno, 

ad alcuni punto dell’ordine del giorno, per cui possono 

essere anche di chiarimento. Detto questo, Presidente, 

secondo la logica di qualche Consigliere, le dimissioni 

dell’Assessore Milazzo andavano fatte perché la scerbatura 

non andava bene, secondo questa logica tutti gli Assessori 

si devono dimettere, perché la viabilità non va bene, perché 

l’Acquedotto non va bene, perché l’illuminazione non va bene, 

perché lo sport non va bene, ne vogliamo continuare a 

parlare? Perché la pista ciclabile non va bene, perché questo 

Sindaco non più dire male di Di Girolamo, perché ne ha (inc.) 

tutte, le opere pubbliche, la Spagnola, la pista ciclabile, 

la rotatoria di Piazza Stadio, ne vogliamo parlare ancora? 

Quindi, allora, che si dimettano tutti, a cominciare dal 

Sindaco, a cominciare dal Sindaco, ed è così, per quanto 

riguarda la scerbatura, è stato commesso un errore 

dall’Amministrazione, secondo me, la scerbatura è stata 

affidata ad una ditta esterna, togliendo 200.000,00 euro a 

Formula Ambiente, che avrebbe dovuto invece fare quel lavoro, 

perché fa parte della spazzatura, togliere la spazzatura e 

lasciare l’erba, o affidarla ad una ditta esterna, è stato 

sbagliato, e i risultati sono questi, una ditta esterna, e 

i risultati sono questi. Consigliere Fici, lei è stato uno 

dei promotori, cioè, era convinto che affidare la scerbatura 

a una ditta esterna, avrebbe portato un miglioramento, così 

non è stato per la verità, perché io sono convinto che 

Formula Ambiente così come ha l’interesse di pulire in toto, 

attraverso la pattumiera, anche la scerbatura l’avrebbe 

fatta meglio, perché è un disastro, è stato un disastro. 

Detto questo, volevo dire anche all’Assessore Piraino che è 

presente, noi stamattina Assessore, abbiamo avuto il piacere 

di avere in Commissione Servizi Sociali, il garante dei 

disabili, la Dottoressa Ilenia Bonanno, e ne abbiamo 

apprezzato le qualità, ma già lo sapevamo, nel momento in 

cui ha portato una relazione nutrita, di tutte le proposte 

che lei ha fatto, di tutti gli incontri che lei ha fatto, di 

tutti gli interessi e i suggerimenti che lei ha fatto, a cui 

ad una mia domanda, “qual è stato il riscontro”, “zero”. 

Assessore, lei ha un Assessorato, ricco di soldi, ricco di 

soldi, un capitolo veramente che può spendere come vuole, ma 

cosa è stato fatto per i disabili ad oggi? Lei forse si 

occupa di altre cose, si occupa giustamente, di dare 

suggerimenti al Sindaco, di vedere tante altre cose, si deve 

occupare dei disabili, degli autistici, adesso avete messo 

due, tre passerelle al mare, ma per fare cosa, come arrivano 

a mare, ma che fanno, è stato pure sbagliata quella 
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impostazione, quindi, anche lei, anche il suo Assessorato è 

uno di quelli che non funziona Assessore. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Grazie Presidente, colleghi, Vicesindaco. Non entro in 

merito alle dimissioni dell’Assessore Milazzo, perché, non 

è la mia Amministrazione, quindi non ho voce in capitolo 

quindi, non l’ho mai avuto e non lo voglio avere, dico però, 

siamo partiti male, Assessore Piraino, e stiamo peggiorando 

e stiamo arrivando a toccare quasi il fondo, se non l’abbiamo 

già toccato, quindi, diciamo che il Sindaco in quest’aula ha 

detto più volte, la fase due, la fase tre, anzi, le chiedo 

in quale fase siamo, perché non l’ho capito. Tanti argomenti 

sono stati trattati già, precedentemente dai miei colleghi, 

ma mi volevo soffermare principalmente sull’ospedale. Ora, 

il Sindaco è il capo della Sanità a Marsala, anche se non ha 

quel potere che dovrebbe avere ecco, però, mi risulta, caro 

Vicesindaco, che ieri le sale operatorie, sono state tutte 

chiuse, perché c’erano 40 gradi almeno, quindi persone che 

magari aspettano quel giorno per farsi l’intervento e magari 

gli viene detto: “Non te lo possiamo fare oggi”. Oggi sono 

parzialmente aperte, ora, quello che dico io, lo so 

perfettamente che il Sindaco ha le mani legate, perché, già 

di per sé, non fa quello che dovrebbe fare per la città, 

pensa per l’ospedale, ma come Assessore alla Sanità, se fossi 

stato io il Sindaco, mi incatenavo davanti l’ospedale, 

affinché venga risolto questo gravoso problema, grave 

problema ecco, perché, non si può vivere  e glielo dico 

perché ho fonti che me lo dicono diciamo, che è invivibile 

stare dentro l’ospedale con... magari chi ci lavora, ci 

lavora, ma chi c’è in degenza e stare là, 10 giorni, 15 

giorni, è una cosa da impazzire, quindi... per l’area 

condizionata certo, va beh, si era capito, si era parlato 

pure prima di... altri nostri colleghi, quindi, se può 

mandare questo messaggio al Sindaco, anche di inca... e se 

vuole aiuto per essere incatenato, no, no... mi sono espresso 

male, se vuole aiuto di compagnia, saremo pronti ad andare 

tutti assieme all’ospedale e a fare una protesta legittima 

per i nostri cittadini marsalesi. La ringrazio. 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Fernandez. 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Grazie Presidente, colleghi, stampa e tutti. Allora, come 

sapete, io sono stato e sono vicino all’Assessore 

dimissionario Assessore Milazzo. Volevo intervenire ma non 
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vedendo il Sindaco, colloquiare con il Sindaco, ma non 

vedendolo non... faccio le domande alla Vicesindaco, anche 

perché la metterei in difficoltà perché sicuramente non sa 

quello che mi deve rispondere, lo saprà sicuramente il 

Sindaco. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Di Pietra. 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente. Mi sembra doveroso prima di passare alla 

comunicazione, motivare la mia uscita dall’aula di qualche 

minuto fa, avevo un impegno che avevo già preannunciato, e 

quindi dato il corposo intervento del collega Carnese, 

seppure la prenotazione successiva era la mia, ho dovuto 

abbandonare l’aula e rientrare dopo appena cinque minuti, il 

tempo di recarmi presso gli Uffici del Comune di via 

Garibaldi. Nulla nel mio intervento fuori microfono, contro 

il Consigliere Carnese e contro le sue comunicazioni che 

sono, e anzi, devono essere condivise in toto da immagino 

tutta l’aula. Presidente, come lei sa invece io spesso 

lamento la gestione dei lavori, abbiamo avuto modo di 

parlarne, io capisco che il clima in quest’aula è molto teso, 

lo rendiamo teso tutti, metto me per primo, tra i colpevoli 

di questa situazione che dura da tempo, quello che lamentavo, 

ma lo dico giusto perché me l’ha chiesto anche il Consigliere 

Carnese, era che, magari sono io ad interpretare in maniera 

differente il ruolo di Presidente del Consiglio, lei 

sicuramente lo conosce meglio di tutti, dato che lo 

interpreta da diversi anni, io immagino il Presidente del 

Consiglio come un arbitro, un gestore dei lavori d’aula, 

facevo notare poc’anzi collega Carnese che, il Presidente 

del Consiglio intervenire ad ogni comunicazione, andando a 

creare quasi un dibattito e considerato che eravamo in fase 

di comunicazioni, lo ritenevo poco utile, ma siccome sono un 

semplice Consigliere ed è giusto che faccia solo il mio 

ruolo, ho fatto solo una segnalazione al Presidente, poi sta 

a lui decidere come procedere con la direzione dei lavori, 

lasciando ovviamente a me il diritto talvolta, di non 

condivide il modus operandi dello stesso Presidente. Detto 

questo, Presidente, la mia prenotazione aveva il senso per 

una comunicazione prettamente politica, non lo definisco un 

caso quello dell’ex Assessore Milazzo, come fatto dal 

Consigliere Carnese, né tanto meno una chiacchiera, 

probabilmente sterile come definita anche dalla Consigliera 

Genna che parlava di chiacchiere. Io intervengo Presidente 

seppur dalla Minoranza, noi siamo stati eletti in Maggioranza 

e quindi conosciamo in parte quell’iter che ha portato il 

Sindaco alle elezioni e penso sia doveroso prendere atto di 

quanto accaduto alcuni giorni fa con le dimissioni 

dell’Assessore Milazzo, solo  per poter evidenziare e fare 
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emergere, in maniera più ritengo corretta, quella che è la 

verità dei fatti, che invece da un articolo pubblicato dalla 

Stampa locale, da una Testata Giornalistica locale, appare 

completamente differente, e anche lì si può individuare un 

significato specifico. Vede Presidente, io non posso che 

condividere l’intervento del collega Ferrantelli, quando 

parlava dell’errore grave istituzionale della nota inviata 

dal Sindaco, stupisce quanto accaduto perché non è la prima 

volta che il  Sindaco invia note ai Settori e ai Dirigenti, 

ma, quando tra i destinatari vi è stato un Assessore, è 

perché la nota era controfirmata dall’Assessore, il Sindaco 

non ha mai inviato note di rimprovero o di insoddisfazione 

a un Assessore, e se doveva essere per conoscenza, penso 

che, doveva essere tra il secondo destinatario e non il primo 

destinatario della nota. In questo articolo pubblicato dalla 

stampa, si legge, tra le dichiarazioni del Sindaco, che il 

servizio è assolutamente inefficiente, parlando del servizio 

di verde pubblico, in modo particolare della scerbatura, mi 

sembra doveroso ricordare come in parte ha fatto il 

Consigliere Orlando, che l’Assessore Milazzo, è stato 

l’unico a venire in quest’aula a fare una... a rendere noto 

a tutta l’aula, una relazione riguardante il servizio di 

verde pubblico, dicendo lui stesso, in prima persona, in 

quest’aula e assumendosene le responsabilità, che non era 

soddisfatto del servizio reso in città, motivando con dei 

dati, chiedendo maggiori somme, quelle poi sono questioni 

che vanno approfondite in fase di Bilancio, ma, l’Assessore 

Milazzo, ha avuto il coraggio di venire in quest’aula, e 

dire quello che pensava prendendosi le responsabilità di 

quello che diceva, il Sindaco invece, non solo non presenta 

la propria relazione annuale, dove avrebbe avuto la 

possibilità di scrivere anche questo, non solo non partecipa 

all’audizione degli Assessori in Consiglio, dove ha la 

possibilità di intervenire e dire la sua, ma invia anche 

note di rimprovero ai singoli Assessori, quando che 

l’Assessore, non è stato scelto da nessun cittadino, 

l’Assessore è nominato, l’Assessore ha un rapporto di fiducia 

che lo lega al Sindaco, e quindi non si capisce perché se il 

Sindaco non è soddisfatto di un Assessore, perché non si 

adopera per sostituirlo e predispone una nota Pec, da 

inviare. Però è importante, e lo apprendo dalla stampa, 

comprendere il contenuto della nota, dove parla di 

cronoprogramma, di ordini di servizio, vie, luoghi, giorni, 

orari, e della situazione in cui versa un quartiere della 

città. Per quanto mi riguarda Presidente, la Commissione, la 

III Commissione Consiliare, ha avuto modo di prenderne atto 

più volte nel corso di questi due anni e lo faremo 

sicuramente, nuovamente nei prossimi mesi, tramite le 

indagini conoscitive che questo Consiglio Comunale ha 

autorizzato, noi consociamo i cronoprogramma che gli Uffici 

hanno prontamente inviato all’Amministrazione, semmai 

chiederei al Sindaco, chi è che chiede agli Uffici e a chi 
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ha svolto il servizio, di andare ad effettuare servizi presso 

le Parrocchie, di andare a montare palchi, magari ad 

Associazioni che hanno avuto il patrocinio dalla stessa 

Amministrazione, chi è che chiede a chi ha l’appalto di 

invertire il cronoprogramma per effettuare servizi 

differenti, perché da quello che si legge in questo articolo 

di stampa, chi lo legge, un semplice cittadino che non 

conosce quanto accade giornalmente all’interno del Comune, 

potrebbe quasi, quasi pensare, “ah, il problema del verde 

pubblico era l’Assessore Milazzo, il Sindaco ne ha preso 

atto, ha fatto bene ad accettare le sue dimissioni, e allora 

le colpe non erano del Sindaco”. A me, appare una strategia 

davvero meschina quella del Sindaco di rilasciare interviste 

o in ogni caso, affermazioni del genere, considerato che 

l’Assessore Milazzo già in quest’aula l’aveva detto e lo 

dice da diversi mesi che, era nelle sue intenzioni rassegnare 

le dimissioni per motivazioni prettamente personali, e il 

Sindaco invece, in questi ultimi mesi chiedeva sempre un 

supporto all’Assessore Milazzo data l’esperienza e la 

conoscenza del settore, sia del verde pubblico, ma in modo 

particolare, per la delicatezza che ha il settore dei 

rifiuti, e l’Assessore Milazzo era anche Presidente della 

SRR di Trapani. Ha un significato politico Vicesindaco, la 

situazione che si è verificata nei giorni scorsi con le 

dimissioni, perché, la prima Giunta Grillo, tranne Grillo, 

non ha più alcun rappresentante in questa Giunta, e significa 

che di conseguenza è il Sindaco stesso ad ammettere il 

fallimento delle proprie scelte, quasi dando ragione a chi 

come me, e il Consigliere Orlando, dai primi mesi della nuova 

Sindacatura, ne ha preso le distanze, criticando 

l’Amministrazione in quest’aula e passando tra le file della 

Minoranza, significa che anche il Sindaco ha fatto un po’ di 

confusione con le scelte iniziali, ma ha fatto confusione 

anche con le scelte successive, dato che già Assessori 

nominati in un secondo momento, sono già a casa perché il 

Sindaco li ha sostituiti in uno dei suo rimpasti, in una 

delle sue fasi cui faceva riferimento il Consigliere 

Rodriquez, probabilmente avrà dato fastidio anche a qualcuno 

l’idea, e dell’Assessore, che aveva già riferito in 

quest’aula o di altri, di affidare all’esterno il servizio 

della scerbatura, probabilmente perché, affidandolo a 

Formula Ambiente, qualcuno avrebbe con più facilità potuto 

chiedere alla stessa azienda che l’appalto a Marsala, il 

favore di procedere con qualche assunzione, magari portando 

presso gli stessi Uffici di Formula Ambiente, qualche 

curriculum, e politicamente comprendo che può essere una 

difficoltà per tanti, avere dei curriculum in tasca magari 

già presi, che gli sono già stati consegnati e non poterli 

portare a nessuno perché l’appalto viene affidato 

all’esterno e non viene consegnato a Formula Ambiente, come 

fatto invece in altre occasioni. Io Presidente, concludo il 

mio intervento, facendo presente all’Assessore Piraino che 
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è il caso che il Sindaco, prima di inviare note agli 

Assessori, di rimproverare i Dirigenti, di comunicare solo 

tramite note e poi tramite articoli di stampa, che è 

insoddisfatto di alcuni settori, che una volta per tutte, 

dato che il Presidente c’ha comunicato che gli Uffici hanno 

inviato solo una nota e non la relazione, che venga in 

quest’aula con un ritardo di 7 mesi, a relazionare, e se 

avrà il coraggio, verrà a prendersi le responsabilità come 

ha fatto già per tempo, l’Assessore Milazzo e a dire lui 

stesso che non è soddisfatto del servizio reso. Grazie 

Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO  

No, assolutamente, lei ha diritto di parola, Vicesindaco. 

VICESINDACO 

A tutti i Consiglieri, mi vedo costretta ad abbandonare 

l’aula, sono particolarmente gravi le affermazioni fatte 

Consigliere Di Pietra, per cui, sarà il Sindaco personalmente 

se vorrà rispondere a rispondere alla prossima Seduta di 

Consiglio Comunale, eh... solo un piccolo accenno, e questo 

solo per dimostrare la contraddittorietà del nostro 

atteggiamento, e mi permetto di dire della polita, che è la 

stessa politica che ha deluso questa città per anni, per 

decenni e nonché l’intera nazione, ed è quella in cui io non 

mi riconosco, assolutamente, la mia politica è fatta di 

sacrificio, è fatta di coerenza, ha fatto di rispetto delle 

norme, pure accollandomi tutte le responsabilità del caso, 

perché lei, Consigliere Ferrantelli, ha pienamente ragione, 

i Servizi Sociali non funzionano, io condivido, non sarà mai 

qua a dire no, guardate, abbiamo l’isola felice, 

assolutamente no, dico che, avremo dei risultati e che ci 

stiamo impegnando in questo senso e che spero di riuscire a 

dare alla città una risposta, dico anche che abbiamo portato 

dei progetti sui disabili, che sono quelli del fondo PNRR, 

che sono i gruppi appartamenti, che sono i piani 

personalizzati, che è il dopo di noi, che quindi dei progetti 

per fortuna sul tavolo ci sono, ma condivido con lei che 

serve l’ordinarietà, io lo dico da sempre, oltre ai grandi 

progetti, ci serve l’ordinarietà, e su questo siamo 

palesemente e pienamente carenti, quindi condivido, 

riconosco, stiamo creando le condizioni per poterlo fare, 

speriamo di dare una risposta alla città in questo senso, 

sarò disponibile a dichiarare pubblicamente il mio 

fallimento se non ci riusciremo, non posso però accettare, 

che dopo due anni, o almeno da quando ci sono io, che 

l’Amministrazione viene attaccata ovunque, da chiunque, 

anche in quest’aula, sulla gestione del verde pubblico, sulla 

scerbatura, oggi si sta condannando un Sindaco solamente 

perché si è permesso di dire, che aveva dei dubbi che 

contestava, tra l’altro, Consigliere Di Pietra, chiarisco il 
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fatto che il Sindaco, quindi non so lei, dove ha letto 

diversamente, a me non risultano dichiarazioni rilasciate 

dal Sindaco, così come non ci sono dichiarazioni rilasciate 

dall’Assessore Milazzo, quindi, non riesco a capire 

esattamene di quali dichiarazioni stiamo parlando oggi. C’è 

una nota interna, è vero, che purtroppo è pubblicamente 

uscita e questo mi dispiace, dispiace a me tantissimo perché 

non è corretto, ad ogni modo, questa nota va a contestare 

dei disagi, dopo due anni di lamentele, anche a partire da 

questo Consiglio Comunale, da tutti i Consiglieri, 

Maggioranza, Opposizione, da tutta la città, e il Sindaco ha 

contestato, parliamo di questo, poi io posso avere la mia 

idea, perché per quanto mi riguarda stimo molto l’Assessore 

Milazzo, non avevo problemi con lui, ma mi rendo conto che 

siamo fallimentari, e ha ragione Consigliere Ferrantelli, 

così come il Consigliere Carnese, probabilmente andrebbe 

esteso anche a me per prima, ma forse, dopo due anni che noi 

non dobbiamo fare giochi politici ma dobbiamo dare risposte 

alla città, che si faccia, che si proceda al cambiamento se 

non stiamo funzionando, che si proceda, perché dobbiamo dare 

risposta, perché oggi un’interruzione o accordi politici non 

rispettati, non fanno il bene di questa città, che è arrivata 

a livelli gravi di disservizi, di inefficienza, quindi li 

trovo pretestuoso, e mi dispiace, mi devo dissociare 

palesemente dalla gravità delle affermazioni fatte, sì, sì, 

sui curriculum o sugli appalti esterni oltre alla 

contraddittorietà delle cose fatte, su questo, mi dispiace, 

voglio essere chiara, perché è gravissimo, sostenere o 

affermare una cosa del genere, cioè, ci sono, come dico 

sempre, elementi diversi, conoscenza diversa, io sono la 

prima a scendere con voi, ora, in macchina, andare in 

Procura, e denunciare tutto quello che c’è, in piena 

responsabilità. 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Assessore Piraino, e Presidente, ho visto 

anche il suo volto abbastanza sconvolto quindi mi sembra... 

e anche quello del Segretario, mi sembra doveroso, ma lo 

davo per scontato, dire che, mi assumo tutte le 

responsabilità di quello che ho potuto dire nel mio 

intervento, e se ne avessi la disponibilità, non lo faccio 

per questioni di tempo, lo ripeterei nuovamente, perché 

Assessore Piraino, io non ho fatto nomi, non ho detto che il 

Sindaco, ho detto a qualche esponente politico, e sono 

convinto, ma perché si sa, e lo possiamo testimoniare, che 

accade in città che c’è qualcuno che preferisce affidare a 

Formula Ambiente piuttosto che ad un appalto esterno per 

poter consegnare i curriculum, nulla di illegale, 

attenzione, è un’azienda privata, magari qualcuno può andare 

là, lasciare il curriculum, io non voglio andare a giudicare 

una scelta piuttosto che un’atra, per me, politicamente è 
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moralmente sbagliato, ma mai ho detto che il Sindaco si 

permette di fare una cosa del genere, non ho fatto nome del 

Sindaco e non ho fatto nemmeno il nome degli altri esponenti 

politici, ma sono certo che ci sono esponenti politici in 

questa città, che in passato, al presente e in futuro, 

andranno presso Formula Ambiente, o chicchessia la prossima 

volta, consegnare dei curriculum, e me ne assumo la 

responsabilità di dirlo qua al microfono. Lei sa però 

Vicesindaco, passando all’altra parte del suo intervento, 

che sia io che il consigliere Orlando, nonostante in 

quest’aula abbiamo più volte criticato l’Amministrazione 

Comunale per le scelte politiche portate avanti, proprio 

perché condividiamo lo spirito, cui lei faceva riferimento 

di fare politica per il bene della città, e alcuni 

Consiglieri c’hanno anche criticato in quest’aula per 

questo, dicendo che, sia io che il Consigliere Orlando siamo 

spessi tra i corridoi degli Assessori e del Sindaco, perché, 

per le cose giuste, siamo sempre stati pronti a collaborare 

con voi, lo siamo stati in passato, lo siamo stati in questi 

giorni e lo saremo ancora in futuro, non è le dimissioni 

dell’Assessore Milazzo, che tra l’altro non è Assessore del 

Gruppo Consiliare Civicamente, la nostra è stata 

semplicemente una richiesta di chiarimenti al Sindaco, 

perché ritengo che, data la questione e data la richiesta 

dell’Assessore Milazzo di rassegnare le dimissioni, 

piuttosto che fare uscire questa nota o dichiarazioni che, 

lei chiedeva dove fossero le dichiarazioni, ci sono 

dichiarazioni virgolettate, quindi, se non sono del Sindaco 

mi scuso ma, in questo articolo ci sono dichiarazioni 

virgolettate e quando è tra virgolette per me, è il primo 

cittadino che parla, tra l’altro c’è scritto, “Il primo 

cittadino ha chiesto”, e poi c’è tra virgolette, cosa ha 

chiesto, quindi do per scontato che sono delle richieste 

dirette, pronunciate dal Sindaco, avrei preferito, per lo 

stesso stile e garbo istituzionale cui lei faceva 

riferimento, un ringraziamento all’Assessore Milazzo, che 

già, questo Consiglio quasi sempre all’unanimità ha 

dimostrato nei confronti dell’Assessore Milazzo, un 

ringraziamento per l’operato, per il lavoro svolto in questi 

due anni e mezzo, e sicuramente avviare una nuova fase con 

la scelta del sostituto, quindi nulla contro 

l’Amministrazione e contro il Sindaco da parte del nostro 

intervento, semplicemente una critica a questa comunicazione 

che è uscita fuori e alla nota del Sindaco, che riteniamo 

essere un errore istituzionale, penso saremo, Presidente, 

liberi di pensarlo, nessun attacco ribadisco, per quanto 

riguarda l’aspetto dei curriculum al Sindaco, che sono certo 

e ne sono certo, non si permetterebbe mai, per la stessa 

formazione che lui sempre vanta, di poter atteggiarsi in 

maniera simile. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

Collega Di Pietra dico, a titolo... lei ha visto la mia 

faccia sicuramente che era sconvolta, così come quella 

dell’Assessore e anche del Segretario Generale, perché il 

messaggio che è passato è quasi, quasi, che l’Assessore si 

dimette in contrapposizione con il Sindaco, c’è stata una 

questione tra Sindaco e Assessore, perché magari qualcuno 

voleva che questo servizio fosse affidato ad (inc.) Ambiente, 

e invece è stato affidato ad un appalto esterno. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

(Intervento fuori microfono). 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

No, assolutamente... glielo sto dicendo io, io non sto 

facendo interpretazione, io sto dicendo il pensiero che è 

passato Segretario, ci siamo confrontati su questa cosa, 

dico, mi sembra... lei ha... le sto dicendo, lei ha fatto 

bene a chiarire, punto, lei ha fatto bene a chiarire.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

(Intervento fuori microfono).  

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Volevo intervenire in merito alla... 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Chiedo scusa... in merito alla relazione dell’Assessore 

Piraino. Assessore lei, ha parlato bene e ad un certo punto 

però si è data pure la risposta, lei ha detto, “accordi 

politici non rispettai fanno male alla città”, e ha ragione, 

gli accordi politici non rispettati li ha commessi il 

Sindaco, il Sindaco, è appena il caso di ricordare che è 

stato eletto dai partiti che l’hanno sostenuto, dalla 

coalizione, dai movimenti che l’hanno sostenuto, e in barba 

invece a questi impegni, dopo un anno e mezzo ha stravolto 

tutto, non tenendo conto più dei partiti che l’hanno portato 

a fare il Sindaco, e appena il caso di ricordare che lui ha 
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preso meno voti delle liste che lo appoggiavano, e questo è 

abbastanza sintomatico, quindi è diventato Sindaco grazie 

alle liste che l’hanno appoggiato, e lei ha detto bene, 

accordi politici non rispettati fanno male alla città, gli 

accordi politici non li ha portati avanti il Sindaco, li ha 

interrotti il Sindaco, in barba ai partiti che l’hanno 

sostenuto, ai movimenti, alle coalizioni, lui ha fatto poi 

di testa sua, facendo una Giunta che oggi è quella che è, e 

la città ne sta piangendo le conseguenze, e qua si vede, ha 

detto bene lei, che le critiche arrivano dall’Opposizione, 

dalla Maggioranza, che poi vorrei capire dov’è più questa 

Maggioranza, non c’è, tutto qua, lei stessa ha fatto 

un’affermazione giusta, si è data la risposta, “accordi 

politici non rispettati”, grazie. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Prego Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Io, per la verità, ero convinto che oggi 

si dovesse discutere di altro, e le comunicazioni come ha 

ben detto il collega Orlando, venissero fatte a fine Seduta 

o dopo i lavori. Effettivamente c’è una questione, che 

riguardano un aspetto politico che sono le dimissioni 

dell’Assessore Milazzo, però io vorrei, e lì do ragione 

all’Assessore Piraino, io non ho, collega Ferrantelli, ad 

oggi, non ho visto una dichiarazione ufficiale del Sindaco, 

e tanto meno le motivazioni ufficiali dell’Assessore 

Milazzo, io come posso interpretare il pensiero o una volontà 

di uno che si dimette e l’altro che riceve le dimissioni di 

un Assessore che ha avuto un ruolo importante nel nostro 

Comune, dunque, io, almeno, se voi conoscete, avete visto le 

dimissioni, allora siete legittimate ad esprimere le vostre 

considerazioni, ma io non ho visto... scusami Ferrantelli, 

è così, ad oggi io non ho ricevuto e non ho visto pubblicate 

le dimissioni dell’Assessore Milazzo. Per quanto riguarda 

l’Assessore proprio, Milazzo, che io l’ho chiamato quando ho 

saputo delle dimissioni, mi ha detto che poi avrebbe spiegato 

successivamente quali sono le ragioni, però, l’Assessore 

Milazzo era da qualche mese che già aveva preannunciato le 

proprie dimissioni, logicamente a me dispiace, perché, 

perché nonostante un comparto complicato, devo ammettere che 

l’Assessore Milazzo rispetto a tanti altri, è stato sempre 

pronto e tempestivo, a rispondere a quelle che sono state le 

legittime segnalazioni o le opportune rivendicazioni, nel 

senso, per la pubblica utilità, ed è stato sempre pronto a 

mettersi a disposizione a rispondere anche a telefono, cosa 
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che magari altri non fanno. Sicuramente però Presidente, e 

credo che non lo possiamo fare davanti alla presenza del 

Vicesindaco con tutto rispetto, ma no perché non ha... non 

ha il mandato per potere rispondere a quelli che sono gli 

equilibri politici, perché se noi dobbiamo fare un confronto 

politico serio, sullo stato che oggi sta vivendo la città di 

Marsala, si deve fare in presenza del Sindaco, perché come 

dice bene lei, collega Ferrantelli, non ci sono più tutti i 

partiti che l’hanno sostenuta, non ci sono... tranne Fratelli 

d’Italia, perché in questi anni c’è stato un susseguirsi di 

cambi di Assessore, ma nello stesso tempo, Presidente, 

collega Ferrantelli, ci dobbiamo chiedere perché ci sono 

stati tutti i cambi di casacca, e allora dobbiamo chiedere, 

è giusto? Dunque, qui si passa da una Maggioranza ad 

un’altra, come cambiare le calze ogni mattina, ma non me ne 

vogliano chi passa da Maggioranza all’Opposizione, ma anche 

chi cambia la posizione politica, all’interno dei gruppi 

consiliari, Presidente, è un dato di fatto, eh, dunque, se 

dobbiamo affrontare una questione che riguarda l’assetto 

politico a livello generale, va fatto alla presenza del  

Sindaco e che la città deve essere messa a conoscenza di 

quello che è avvenuto, perché poi comunque, o vuoi o non 

vuoi, le elezioni regionali, caro Presidente, hanno 

determinato uno squilibrio, ed è un dato di fatto, io invece 

e mi sarebbe piaciuto e mi piacerebbe affrontare con gli 

Assessori, con i Dirigenti, affrontare alcune tematiche che 

riguardano la città, che è in uno stato di disordine totale, 

la pista ciclabile, ha detto bene, sta creando al di là di 

sfregiare quel lungomare bellissimo che, al di là che veniva 

eh... frequentato dalle auto, ma di fatto lo sfregia nella 

sua funzionalità, perché noi domani, avremo sicuramente 

problemi di incolumità e di sicurezza in quel tratto di 

lungomare che va da Sappusi fino alla Florio, questo è un 

dato incontrovertibile, quella pista non andava fatta lì, e 

ce la porteremo forse per tutta la vita, ed è un errore 

gravissimo, ma c’è un problema Presidente, c’è un problema 

che, come ha detto poc’anzi lei, sulle passerelle dei 

disabili, guardi, collega Milazzo non lo vedo, se lei va a 

vedere la passerella allo sbocco, è impraticabile, serve 

solo, Assessore Piraino, per far fare motocross a chi con i 

motorini ogni sera e ogni notte, tutto il giorno, utilizzano 

quella pedana come pista, non solo, le macchine posteggiate 

in maniera selvaggia, e ieri sera, era impossibile, per le 

persone che sono rimaste fino a tarda sera in spiaggia, ad 

accedere in spiaggia, immaginiamoci un disabile, e allora, 

questi accessi nelle spiagge libere, specialmente nelle 

spiagge libere vanno costantemente monitorate e controllate, 

questo è un altro problema. Ma oggi, con tutto il rispetto, 

ripeto, ne avremmo modo di parlare, appena sapremo le vere 

motivazioni per le dimissioni dell’Assessore Milazzo, a cui 

va il mio personale ringraziamento per il contributo e per 

l’impegno che ha dato in questi anni, obiettivamente, se io 
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non conosco le ragioni ufficiali e le dichiarazioni del 

Sindaco e dell’Assessore per le avvenute dimissioni, io non 

mi sento di aprire un dibattito politico su una cosa che non 

conosco, questa è la realtà Presidente. Dunque, abbiamo fatto 

una Seduta che doveva essere improntata su un’emergenza, che 

è quello al riguardo del comparto dell’agricoltura, che 

sappiamo siamo in una situazione di emergenza totale, perché 

la peronospera c’è, perché ci sono altri problemi, invece, 

non se n’è parlato e dobbiamo rinviare la Seduta e 

l’approvazione di questo documento, che poi ha, diciamo, una 

rilevanza effimera per certi aspetti, Presidente, perché 

non... ormai, dico, forse siamo anche in un momento tardivo, 

il Comune di Petrosino l’ha approvato la settimana scorsa la 

mozione sull’agricoltura, noi ancora ne dobbiamo... dobbiamo 

andare in Commissione, dico, parliamo di un documento, dico, 

si poteva pure affrontare e approvare questo documento per 

testimoniare e dare supporto a chi, meglio di noi ci deve 

rappresentare nelle sedi competenti, mah, Presidente, l’art. 

58 non lo possiamo discutere, la mozione sull’agricoltura 

non...  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Scusate, scusate, scusate... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, di che cosa dobbiamo parlare? 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Glielo spiego io di che cosa dobbiamo parlare, sennò passa... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

È normale che si partono con le comunicazioni poi. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Mi scusi, collega Coppola, è giusto che io questa cosa la 

chiarisco, perché già ho visto qualche commento o qualche 

post, dove si dice: “Ma per quale motivo è stato aggiornato 

il Consiglio Comunale ad oggi, senza che ci sono punti da 

trattare”. Non è vero che non ci sono punti da trattare, 
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abbiamo punti che possiamo tranquillamente iniziare a 

discutere e a incardinare, ed è quello che vogliamo fare... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Però Presidente, questo avremmo dovuto fare sin dall’inizio, 

aprire un dibattito per le dimissioni di un Assessore, di 

cui non conosciamo le motivazioni ufficiali, io 

obiettivamente, avrei iniziato a fare il Consiglio Comunale, 

per come c’eravamo prefissati, poi se si dovevano fare le 

comunicazioni, si facevano dopo, invece qua si è aperto un 

dibattito di due ore... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Scusate, scusate, io però non ho visto... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Questo è un mio pensiero, Presidente volevo dare un 

contributo, io sono qui pronto per continuare a lavorare. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Coppola, dico, io non ho visto nessuno però di tutti 

quelli che si sono prenotati per dire Presidente io sono non 

per parlare, per fare comunicazioni, ma sono perché si 

discuta il punto all’ordine del giorno. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Noi siamo rimasti, noi siamo rimasti che oggi ci saremmo 

visti in Consiglio Comunale, perché dovevamo discutere la 

mozione sull’agricoltura, stamattina mi è stato riferito che 

la Commissione è convocata per domani e che ci sono 

Consiglieri che vogliono emendare l’ordine del giorno, 

quindi se uno convoca... e io sono rispettoso, io sono 

rispettoso delle volontà delle Commissioni, perché se la 

Commissione mi chiede, io devo... cioè, non è che posso dire, 
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no, dobbiamo trattare, la Commissione mi chiede che domani 

si riunirà... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

È una mozione, è una mozione. Collega Coppola, io sono perché 

si inizi a trattare l’art. 58, e dobbiamo iniziare con l’art. 

58, ma iniziando con l’art. 58 potevamo sospendere, 

sicuramente non lo possiamo votare oggi, ecco perché dico, 

ho dato spazio alle comunicazioni, perché c’è anche un caso 

ed un fatto eccezionale, che è quello delle dimissioni di un 

Assessore... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente io non conosco le motivazioni, lei ce l’ha la 

lettera di dimissione, la leggiamo, a questo punto, perché 

possono essere pure per motivi personali (Inc.) cioè dico, 

non lo sappiamo ufficialmente quali sono le... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Scusi collega Coppola, lei non lo sa, ma ci sono Consiglieri 

che lo sanno, perché fare una richiesta di accessi agli atti 

e chiedere seduta stante le dimissioni dell’Assessore, dico, 

è un atto pubblico, non è che può dire che è un atto top 

secret che nessuno può sapere, cioè, diversamente, se noi 

Consiglieri Comunali diciamo che non siamo a conoscenza o 

che non possiamo essere a conoscenza di determinati fatti, 

mi sembra che veramente tocchiamo il paradosso. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Me le legge le dimissioni dell’Assessore (inc. intervento 

fuori microfono). 

 

(Intervento fuori microfono) 
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PRESIDENTE STURIANO  

Adesso lo incardiniamo l’art. 58.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINIO GUGLIELMO 

Volevo dare un chiarimento se è possibile. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

No, ora ci arriviamo, intanto incardiniamo il punto, perché 

è corretto che noi il punto lo incardiniamo. Prego collega 

Di Pietra. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente. Chiedo la presenza dell’Amministrazione 

Comunale per poter trattare il punto 4 così come concordato 

in Conferenza dei Capigruppo, mi dispiace vedere che 

l’Assessore al Bilancio non è presente in aula e che in aula 

non è presente nessun altro esponente dell’Amministrazione, 

salvo ovviamente l’Assessore Piraino che ha comunicato che 

per altre motivazioni doveva lasciare i lavori, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Già siamo con l’art. 58, quindi incardiniamo il punto 4, che 

è il primo punto all’ordine del giorno per i quali, 

naturalmente siamo stati chiamati, dico, ci sono sicuramente 

dei passaggi di approfondimento che sono all’interno delle 

Commissioni di merito, dico, mah, mi sembra doveroso partire 

dando la parola, in assenza dell’Amministrazione, ai 

Presidenti di Commissione che stanno trattando in questo 

momento la proposta deliberativa. Prego Consigliere 

Ferrantelli. 

 

CONSIGIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Per quanto riguarda l’art. 58 Presidente, in Commissione di 

comune accordo, anche con la sua presenza, abbiamo chiesto 

all’Ufficio, che ci mandassero le mappe per quanto riguarda 

l’allegato A e l’allegato B, ad oggi queste mappe non ci 

sono pervenute e nonostante il mio insistere, l’Ingegnere 

Mezzapelle mi dice che l’Architetto Guastella che si occupa 
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di questo servizio, è impossibilitato a trasmetterci, in 

quanto si torva in malattia, mi ha detto di fare un tentativo 

con l’Ingegnere Putaggio, a cui mi sono rivolto e si è 

rivolto pure l’Ingegnere Mezzapelle devo dire, ma anche 

l’Ingegnere Putaggio, mi ha detto che oberato di altri 

servizi e queste cose per ora non li può fare. Quindi la 

Commissione è monca di questi atti Presidente, quindi, se 

noi dobbiamo trattare l’art. 58, sappiamo che le mappe non 

ci sono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Di Pietra, lei mi aveva chiesto di intervenire 

non vedo più la... chiedendo il prelievo del punto, perché 

era il primo punto che dovevamo incardinare. Ha detto bene 

il Presidente Ferrantelli, io però... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Partirei proprio relazionando sulla proposta deliberativa, 

attenzione, perché dico questo, perché se la Commissione o 

lo stesso Presidente del Consiglio, in data 11, trasmette 

una richiesta agli Uffici, è perché riteniamo che prima di 

fare valutazioni approssimative, dobbiamo essere messi nelle 

condizioni di fare le dovute valutazioni, perché ci 

lamentiamo tutti che non possiamo avere accesso ai lidi, non 

possiamo avere accesso alle spiagge perché è tutta proprietà 

privata, ma abbiamo delle proprietà che oggi sono pubbliche 

e sicuramente ci potrebbero permettere, anzi, ci permettono 

allo stato attuale, di potere avere accesso alle spiagge che 

non sono private o agli accessi che non sono privati, e 

quindi se ci sono delle valutazioni corrette da fare è giusto 

che si facciano ma avendo un’idea chiara, quindi la richiesta 

che vi avevo fatto ufficialmente, ho dato anche comunicazione 

alla Commissione, che tra le altre cose condivide, aveva 

chiesto una mappatura, soprattutto di quelle che sono le 

aree che accedono direttamente sul mare o che sono 

prospicienti strade pubbliche, di metterla all’interno di 

una mappatura corretta, quindi, se con le mappature siamo 

nelle condizioni di fare eh... e individuare, perché ci 

possono essere... allora, se li trattiamo a macchia di 

leopardo, singolarmente, non siamo nelle condizioni di 

accorgercene e facciamo valutazioni singole, se le mettiamo 

tutte assieme, siamo nelle condizioni di fare valutazioni 

sicuramente molto più ampie, molto più ampie, perché abbiamo 
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aree di 1000 metri, ma a fianco possiamo avere anche altre 

aree che sono limitrofe e quindi si mettono assieme, si 

racchiudono, diventa qualcosa sicuramente di importante. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E siccome non sono pervenute le mappature, allo stato 

attuale, dico, noi possiamo tranquillamente iniziare la 

trattazione per caratteri generali per come stiamo 

iniziando, spiegando anche il perché, il punto che è 

all’ordine del giorno questo momento non lo possiamo 

chiudere, perché attraverso le mappature possiamo essere 

messi nelle condizioni di fare anche emendamenti e possiamo 

stabilire tranquillamente di togliere quelle aree che in 

questo momento l’Amministrazione ha inserito come aree da 

vendere, quindi si congelano, si possono togliere, o si può 

stabilire tranquillamente anche seduta stante che invece di 

venderle si possono tranquillamente affittare, la proprietà 

rimane sempre al Comune, il Comune incassa, quando siamo 

pronti a fare altri tipi di valutazioni poi faremo altri 

tipi di valutazioni, che è quello di creare possibilmente 

anche delle aree a servizio della pubblica... quindi, questa 

era l’intendimento della nota che abbiamo fatto, che ho fatto 

personalmente in data 11, ha detto bene lei, allo stato 

attuale non è pervenuta nessuna risposta, perché 

l’Architetto Guastella è in ferie, dico però, trattandosi di 

atti propedeutici al Bilancio di Previsione, è un atto 

importante e quindi ritengo che gli Uffici si dovrebbero 

concentrare quanto meno per soddisfare quelle che sono le 

legittime richieste del Consiglio Comunale, affinché si 

possano fare valutazioni con scrupolo e coscienza. Dico, 

questo era il senso dei nostri emendamenti dico, non... se 

c’è ecco, l’Assessore Agate, sicuramente può iniziare a fare 

una relazione su quella che è stata la proposta 

dell’Amministrazione e poi procederemo, così come, dico, non 

so se sulla mozione, che stamattina mi è stata preannunciata, 

che c’era la necessità da parte di... attenzione, anche 

perplessità legittime che ho condiviso, che ho condiviso. 

Quindi quando... 

 

(Intervento fuori microfono) 
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PRESIDENTE STURIANO  

L’art. 58 è stato incardinato. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

E allora, io non so se l’Assessore Piraino ha già contattato 

l’Assessore Agate. Io so che già da stamattina doveva essere 

in aula, quindi, non so che cosa sia successo. Vediamo se 

riesce a rispondere, sull’aggiornamento dei lavori, 

Consigliere Ferrantelli. Ritengo che, per quanto riguarda 

l’aggiornamento dei lavori possiamo tranquillamente 

aggiornarli a mercoledì o giovedì, però considerato che 

domani ci dovrebbe essere una Conferenza dei Capigruppo, e 

se dobbiamo fare Consiglio giovedì o... mercoledì o giovedì, 

abbiamo anche i tempi per poterli tranquillamente 

programmare, ritengo che possiamo aggiornarli ora, però li 

possiamo fare tranquillamente domani, la convocazione dico 

a seguito nella Conferenza dei Capigruppo, dico però, mi 

sembra doveroso, come abbiamo già parlato stamattina prima 

dell’inizio dei lavori consiliari, i lavori si possono 

tranquillamente aggiornare a mercoledì, se siamo tutti 

d’accordo, poi se ci sono punti da aggiungere, domani in 

Conferenza Capigruppo ne possiamo tranquillamente parlare.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

A che ora, la facciamo sempre in mattinata, penso intorno 

alle 11:00. Allora, sicuramente eh... forse andremo anche al 

27, se il Sindaco già ci ha dato la disponibilità che per il 

27 sarà in aula, noi possiamo fare Consiglio tranquillamente 

il 26 e il 27 possiamo fare l’ulteriore Seduta con la 

presenza dell’Amministrazione, poi stabiliremo domani se 

farla per la relazione annuale o farla direttamente per 

l’interrogazione. Dico, questa è una cosa che poi stabiliremo 

come punto da aggiungere, però dico, già il 27 avendo la 

disponibilità del Sindaco, sicuramente possiamo fare l’uno 

o l’altro. Allora, facciamo così, i lavori intanto... non 

abbiamo in questo momento scadenze collega Coppola, no, no, 

non abbiamo scadenze, però, collega Di Pietra... 
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CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Presidente, bisogna preoccuparsi di tutti i messaggi che 

possono passare, e il rischio è che passi anche un’ulteriore 

messaggio, cui faceva poco fa cenno il Consigliere Coppola 

o lei, non ricordo, questo Consiglio Comunale è oggi qui per 

intanto trattare il piano delle valorizzazioni delle 

dismissioni e l’art. 58, ed è giusto rendere noto che il 

Consiglio Comunale è attualmente presente, siamo in 13, 

abbiamo la possibilità sia di trattare che di votare e 

l’Amministrazione che è in quest’aula, al momento non è 

presente e non può trattare l’argomento, durante la scorsa 

Seduta ho parlato anche del collegato, della nota che è 

arrivata al Comune, lei c’ha spiegato che non è un’urgenza, 

ma che rimandavamo anche ad oggi questo argomento, anche 

oggi no ne abbiamo parlato, anche oggi mi aspettavo la 

presenza dell’Assessorato, dell’Amministrazione, per 

trattare anche di questo argomento, quindi è giusto far 

passare il messaggio che, attualmente il Consiglio Comunale 

è in Seduta aperta ed è qui con i numeri per approfondire e 

votare gli atti presenti all’ordine del giorno, è 

l’Amministrazione che non è presente per trattare i punti 

previsti, è giusto fare passare i messaggi corretti anche in 

questi casi, grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO  

Stavo riflettendo... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Ferrantelli, abbiamo fatto l’aggiornamento a 

mercoledì... e poi decidiamo pure se giovedì. Una cosa che 

mi è venuta in mente adesso, noi abbiamo prodotto la delibera 

sulla rottamazione quater, su proposta del Consiglio 

Comunale, ed è una di quelle delibere che deve essere 

approvato entro fine mese, quindi non... domani anche in 

sede di Conferenza dei Capigruppo ne parleremo e vediamo 

anche come deve essere calendarizzata la trattazione del 

punto in questione. Quindi, detto questo, facciamo... 

allora, l’Assessore non risponde, quindi, i lavori vengono 

aggiornati a mercoledì 26 alle ore 11:30. Quindi invito 

l’Ufficio di Presidenza a fare tempestiva comunicazione ai 

Consiglieri Comunali, e allo stesso Comando della Polizia 

Municipale. Auguro a tutti una buona giornata, la Seduta è 

chiusa.  


